

# 升级转型扩大开放 创造商机吸引外资 青岛打造10条千亿元级产业链

本报记者 潘笑天

高端、新兴和蓝色将成为未来5年青岛的标签。日前，青岛市出台了加快发展10条千亿元级产业链的实施意见，将构建特色鲜明、产业集聚、链式发展的现代产业体系，使青岛成为具有较强国际竞争力的先进制造业强市。10条千亿元级产业链建设将成为青岛加快工业转型升级的重要契机，并为扩大国际合作带来广阔空间。

## 5年之内产值翻倍

据介绍，这10条工业千亿元级产业链分别为家电、石化、服装、食品、机械装备、橡胶、汽车、轨道交通装备、船舶海工、电子信息产业链。其中，家电、石化、服装、食品、机械装备等五条产业链工业总产值均已过千亿元，未来将立足做强，推动产业链上层次；汽车、橡胶、轨道交通装备、船舶海工、电子信息等5条产业链产值尚未过千亿元，未来将立足做大，推动产业链上规模。

按照规划，到2016年，10条工业千亿元级产业链规模以上企业工业总产值力争在2011年基础上翻一番，将达2万亿元，规模以上企业数将新增1000户。

## 推动外贸转型升级

家电产业是青岛的优势产业，如今，依托千亿元级家电产业链建设，海尔、海信等知名品牌企业正加快自主创新，积极研发节能智能型和网络化的电器产品，力争在国际市场竞争中占据新的高地。在10月的秋季广交会上，海尔、海信都推出了创新产品，引发外国客商浓厚兴趣。数据显示，今年1-10月，海信国际营销额

份有限公司出口额接近翻番。千亿元级服装产业链将以时尚创意、自主创新、自主设计、品牌建设为支撑。即发集团是青岛服装产业的重点企业，产品主打日本市场。集团依靠在新材料、新技术、新工艺方面的开发应用提升了产品吸引力和附加值，今年1-10月对日出口增长了24%以上。

尽管受外需不振、成本上升等因素影响，今年青岛外贸出口压力较大，但在一系列优化外贸发展环境的政策措施和外贸结构转型升级提速的作用下，青岛对外贸易平稳增长。今年1-10月，青岛全市完成进出口超过580亿元，同比增长3.6%。

## 吸引外资寻觅商机

外商敏锐地捕捉到青岛建设10条千亿元级产业链的商机。日前，韩国中小企业考察团、日本大手株式会社等纷纷来青考察，为联手合作探路。

总投资2.2亿美元的日本TOPY工业株式会社东碧履带项目今年正式落户青岛，正在积极推进项目建设。先进制造业的无限潜力，是他们看中青岛的原因。按照规划，到2016年，千亿元级机械装备产业链规模以上工业总产值将达到3500亿元，是2011年的2倍多。

韩国GS集团、阿曼国家石油公司等共同投资设立的青岛丽东化工项目投产近10年来，已成为年产值百亿元的世界级

工厂。他们更看重未来的利好：按照规划，千亿元级石化产业链将以丽东化工等骨干企业为依托，进一步拉长产业链，发展高附加值、高技术含量的新型基础化工原料，打造国内重要的石化基地。

“青岛正在实施专业化招商、职能化服务、园区化发展的招商新战略，坚持一手抓大项目、一手抓中小项目配套，大力开展产业链招商，利用外资做大做强10个千亿元级产业链。”青岛市商务局有关负责人介绍说，今年1-10月，青岛全市利用外资超过40亿美元，同比增长28%，其中制造业利用外资超过20亿美元，同比增长68%以上。

## 经济园区助力培育

青岛是山东半岛国家级开放园区政策最集中的城市，这里的经济园区正成为集聚培育千亿元级产业链的重要载体。

据介绍，千亿元级船舶海工产业链将依托北船重工、武船重工、中海油海洋工程、中石油海洋工程等重点企业，壮大海洋工程装备产业，通过建设青岛、即墨等产业集聚区，打造国内领先、世界一流的船舶与海洋工程装备产业示范基地。去年，青岛经济技术开发区已获批成为国家船舶出口

基地，并作为国家三大重点建设基地列入了《国家船舶工业中长期发展规划》。

千亿元级汽车产业链将依托一汽解放、青岛重工、青特、申沃、太平洋客车、上汽通用五菱等骨干企业，大力发展商用车，加快发展改装车，积极引进轿车，培育新能源汽车，带动零部件行业向高端发展。目前，即墨正在汽车基地规划打造韩国工业园，引进发动机总成、汽车电子等配套产业。

据预测，到2016年，千亿元级电子信息产业链将实现业务收入3000亿元，是2011年的3.5倍。其中，青岛高新技术产业开发区大有可为。今年，总投资约10亿美元的香港招商局青岛软件创意产业园项目正式签约，台湾冠捷 LCM 液晶模组显示器、LED 蓝宝石衬底晶片等新一代电子信息项目正在集聚壮大……此外，胶州开发区正积极争取国务院批准为国家级经济开发区，在5个省级开发区规划建设日韩工业园，在电子信息、新能源等高端产业开展国际合作。

制图：潘旭涛



# 双向交流 谋共赢

吴经建



青岛作为中国最早与日韩开展经贸合作的城市之一，与日韩已建立了优势互补、互惠互利、合作共赢的良好关系，在贸易投资等领域取得了丰硕成果。一方面，青岛成为全国、全省日韩投资企业最为密集的城市之一；另一方面，海尔等青岛企业也加快“走出去”步伐，到日韩并购项目，设立营销网络和生产基地。这种卓有成效的双向投资合作，既推动了青岛传统产业的优化升级，拓展了利用“两种资源、两个市场”的空间，也为日韩企业利用中国制造优势，进入中国市场提供了广阔的舞台。

当前，青岛正在抢抓山东半岛蓝色经济区重大机遇，加快建设山东半岛中日韩地方经济合作示范城市，进一步提升对外开放水平，率先科学发展、实现蓝色跨越。中日韩自贸区的建立将对正在寻找新增增长空间的青岛与日韩经贸合作产生巨大的拉动作用。

青岛市企业联合会是青岛最大的经济社会组织，所属会员企业的产出占了全市总产出的65%。青企联的一项重要工作宗旨，就是搭建青岛企业与世界各地企业交流合作平台，促进企业的更好发展。青企联先后承办过第九届和第十一届中日产业研讨会，并带领青岛企业赴日韩开展有针对性的商务活动，与日韩多领域企业进行交流洽谈，取得了理想成果，青企联在日韩经贸企业界有着广泛的人脉资源与基础。

日前，中日韩三国再次达成了加快推进三国自贸区工作进程的一致意见。青企联将紧紧抓住这一历史机遇，充分发挥自身优势，更加积极地搭建青岛与日韩企业交流合作的桥梁和平台，引导与支持青岛企业到日韩拓展发展空间，与日韩企业在海洋开发、新一代信息技术、高端装备制造、节能环保、生物工程、金融物流、软件与服务外包等领域加强合作，实现共赢发展。

青岛与日韩贸易具有较强的互补性，中日韩自贸区建成后，青岛与日韩的进出口贸易将大幅提升。青企联将利用各种方式带动广大会员企业抓住机遇，扩大优势产品的出口，并加大对日韩精密仪器、先进制造装备等重点商品的进口。同时，也将引导企业借鉴学习日韩先进企业的成熟经验，提高企业管理水平和研发设计能力，加快企业产品升级换代和质量提升的步伐。

中日韩自贸区的建立将降低日韩企业“走进来”和中国企业走向日韩的成本，独特的优势使青岛与日韩的经贸合作有着极大的发展潜力。青企联将通过与商务部门合作等方式加强对广大企业“走出去”的专业能力培训，支持青岛企业创新合作模式，坚持“引进来”和“走出去”相结合，积极与日韩开展多元化经贸交流合作，在双向交流与合作中实现共赢。

(作者为青岛市原副市长、青岛市企业联合会会长、青岛市外商投资企业协会名誉会长)

## 资讯速递

### 青岛调整部分行政区划 设立新市北新黄岛

日前，经国务院批准，山东省政府决定对青岛市部分行政区划实施调整，主要内容是：撤销青岛市市北区、四方区，设立新的青岛市市北区，以原市北区、四方区的行政区域为新的市北区行政区域。撤销青岛市黄岛区、县级胶南市，设立新的青岛市黄岛区，以原青岛市黄岛区、县级胶南市的行政区域为新的黄岛区行政区域。区划调整后，青岛辖六区四市，市辖区面积3257平方公里，人口458.72万。

### 2012鲁韩友好交流周搭建合作平台

由山东省政府和韩国驻华大使馆共同举办的“鲁韩友好交流周”活动日前在济南开幕。山东省副省长姜大明表示，此次2012鲁韩友好交流周活动，必将进一步推动鲁韩合作深入发展。他建议，今后双方要抓住开启中日韩自贸区谈判机遇，不断拓展双方合作领域；积极推动地方政府间交流，深化友城合作关系；结合山东“蓝黄”战略，大力推动务实合作，努力取得实质性成果。

### 阿里巴巴采购高峰论坛举办

由青岛市商务局、阿里巴巴共同举办的“阿里巴巴采购高峰论坛”日前在青岛举行。瑞典宜家集团、英国翠丰集团、俄罗斯格洛瑞等10家跨国采购公司的专业采购经理及来自纺织服装、家居用品、汽配工具等行业的青岛市103家外贸企业的代表汇聚一堂，交流洽谈。此次论坛是青岛市商务局为应对外贸严峻形势、帮助企业拓宽出口渠道而举办的系列活动之一，旨在为采供双方搭建良好的平台，帮助企业掌握外贸行业发展的最新趋势。

### 2012青岛进口商品展开展



以“走近世界·享受生活”为主题的“2012青岛进口商品展”日前在青岛举行。本次商品展由青岛市商务局主办，吸引了来自加拿大、新西兰、土耳其、斯里兰卡等国家和地区的70家优质供应商，展品包括家居用品、生活用品、食品等与人们生活息息相关的产品。图为展出的咖啡制品。本报记者 潘旭涛整理

## “青岛号”穿越赤道进入南半球



北京时间12月4日上午10时42分，在航程的第17天里，志在成就单人无动力不间断环球航海伟业的青岛船长郭川，迎来一个具有里程碑意义的事件——驾驶“青岛号”穿越赤道，正式开始在南半球的航行。

图①②：“青岛号”行航在太平洋上。图③：在经过赤道之际，郭川在海中放入了一个漂流瓶，希望未来的某一天某一天，有缘人能够拾到并与自己联络。

## 中国商务部表示

# 愿中韩企业携手“走出去”

本报电（记者张意轩）中国商务部副部长王超日前在北京举行的韩中企业经营高层座谈会上表示，中国政府愿为包括韩国企业在内的各国企业来华开展贸易与投资合作营造良好的环境，提供优质的服务，不断增强外国投资者对华投资信心。他同时建议韩国企业积极拓展与中国企业的海外合作，与中国企业携手“走出去”。

王超表示，今年是中韩两国建交20周年。经过20年的发展，中韩双边经贸合作已形成全方位、深层次、互利共赢的良好格局，贸易和投资日趋活跃，经济合作机制日臻完善，合作的广度和深度不断拓展。中韩双边贸易额比建交之初增长了近50倍，仅用5年时间就完成了从1000亿美元到2000亿美元的跨越式发展，当前正朝着两国领导人确立的到2015年双边贸易额达到3000亿美元

的目标迈进。截至目前，韩国累计对华直接投资超过520亿美元，累计设立企业5万多家，是中国第7大外资来源地；中国对韩国累计实际投资接近10亿美元，相信随着中国企业实力的壮大和中韩经贸关系的发展，越来越多的中国企业将赴韩国投资兴业。

王超指出，中日韩三方于今年签署了投资保护协定，中韩自贸区的政府间谈判也在积极推进。最近，中日韩经贸部长又共同宣布正式启动三国自贸区谈判，这些都将成为中韩经贸合作创造更加良好的条件。在当前复杂严峻的国际经济形势下，中韩双方经贸关系的稳定快速发展，不仅可以给两国企业和人民带来切实利益，而且能够推动东亚经济一体化，有利于整个地区的繁荣和稳定。中韩两国应以建交20周年为契机，不断加强贸易和投资务实合作，为中韩战略

伙伴关系发展注入新的动力。

在座谈会上，王超听取了中国韩国商会和部分韩国企业代表有关在华投资经验及履行企业社会责任等情况的介绍。王超对韩国企业积极进取、勇于创新的精神表示赞赏，对其认真履行社会责任、积极参与公益事业的努力表示肯定，并对在座韩资企业所关注的问题进行了回应。他强调，中国将不断拓宽吸收外资领域，积极创新利用外资方式，进一步改善投资环境，中国政府愿为包括韩国企业在内的各国企业来华开展贸易与投资合作营造良好的环境，提供优质的服务，不断增强外国投资者对华投资信心。

为了进一步提升中韩企业投资合作水平，王超向在座的韩国企业提出了四点建议：一是加强与中国企业的高端制造和绿色低碳产业领域的合作。二是加

大在现代服务业领域的投资力度。三是抓住中国促进区域经济协调发展的机遇，加大对中国中西部地区的投入。四是积极拓展与中国企业的海外合作，与中国企业携手“走出去”。

韩中企业经营高层座谈会由韩国驻华使馆、中国韩国商会主办。韩国驻华大使李揆亨出席座谈会并致辞，韩国在华企业代表、在华韩国工商团体、中外媒体共约100人参会。